

समूह (Group)

17

FEBRUARY  
SUNDAY

अन्त - अन्त समूह मानविकी के समूह को मिल-जुल संघ से परिभाषित किया है।

POINTMENTS

Shearif and Shearif, (1957) के अनुसार - "समूह एक सामाजिक इकाई है जिसके कई व्यक्ति होते हैं, जो एक-दूसरे से

एक निश्चित परस्पर नाम बुद्धि के आधार पर संबंधित होते हैं और जिसके ऐसे मूल्य या मानदंड होते हैं, जो वैयक्तिक सदस्यों के व्यवहारों का निर्धारण करते हैं या इन-से-एक समूह के लिए होने वाले परिणामों से संबंधित व्यवहारों को नियंत्रित करते हैं।"

Lindgreen (1969) के अनुसार - "जो या जो से अधिक व्यक्तियों का एक-दूसरे के साथ बुद्धिगत संबंध में व्यवहार होने पर एक समूह का निर्माण होता है।"

Kroetch, Crutchfield & Ballachey (1962) के अनुसार - "एक मानविकीय समूह जो या जो से अधिक व्यक्तियों से बना होता है, जो निम्नलिखित बातें पूरा करते हैं - (i) सदस्यों के बीच एक संबंध परस्पर आश्रित होता है, अर्थात् प्रत्येक सदस्य का व्यवहार दूसरे सदस्यों के व्यवहार से प्रभावित होता है।"

(ii) सदस्यों के बीच एक विशेष विचारधारा अर्थात् विश्वास, मूल्य तथा मानदंडों का सम्बन्ध होता है जिससे सदस्यों का पारस्परिक सम्पर्क नियंत्रित होता है। अर्थात् परिभाषाओं के आधार पर निम्नलिखित बातें पूरा पा सका है कि "समूह" जो या जो से अधिक व्यक्तियों की एक ऐसी सामाजिक इकाई है जिसके सदस्य एक सामान्य लक्ष्य को प्राप्ति के लिए एक साथ तरह के मानदंडों के अनुसार परस्पर निर्भर होते हुए अन्तःक्रिया करते हैं।"

समूह की संरचना (Structure of Group)

समूह संरचना वह नामचीन समूह के उन गुणों से होता है, जिसके आधार पर हम यह पता चलता है कि समूह का आधार क्या है, समूह में सदस्यों की वैयक्तिक बुद्धि क्या है, सदस्यों के बीच आपसी संबंध किस तरह का है,

NOTES



तथा समाज के अन्य समूहों के साथ उनका  
संबंध होता है? जाति-जाति-आधारी समूह  
संरचना एक बहुआयामी संरचना है इन समूहों के  
बिना समूह की पहचान तथा उनके कार्य का पता चलना  
है समूह संरचना के आवश्यक तत्व निर्धारित है -

# समूह का आकार - समूहों के आकार से तात्पर्य समूह में  
सदस्यों की संख्या से है सबसे बड़ा समूह को सदस्यों को  
मिलकर बना हो सकता है जैसे - प्रति-पंक्ति का समूह,  
मालिक-कार-गैर-का समूह जाति-जैसे-जैसे समूह में  
सदस्यों की संख्या बढ़ती जाती है, समूह का आकार बड़ा  
हो जाता है। जैसे - विद्यालय, राजनीतिक पार्टियों का  
समूह, व्यापारियों का समूह जाति-समाज जनविकास  
के अनुसार जैसे-जैसे समूह का आकार बढ़ता जाता है,  
उसमें पहचान भी बढ़ती जाती है, क्योंकि उनके सदस्यों की  
बीच अंतःक्रियात्मक संबंधों की संख्या भी बढ़ती जाती है।

समूह का आकार कुछ वास्तव, कि जाति-  
या मानविकी कारकों द्वारा निर्धारित होता है जैसे -  
परिवार का आकार वास्तविक तथ्य है - लड़कों की पता या  
बिना सदस्यों की संख्या के शरण वह या दर पाता है  
इस प्रकार कुछ जाति-तंत्र मानविकी कारकों द्वारा जो  
समूहों का आकार प्रभावित होता है जैसे - समूह के सदस्यों  
के बीच आत्यधिक ताप या अंतरों के कारण कुछ  
सदस्य समूह से अलग हो जाते हैं, जिससे समूह का  
आकार छोटा हो जाता है। राजनीतिक पार्टियों का आकार  
जैसे-जैसे कार्य-धरा-बढ़ता रहता है।

# समूह सदस्यों की वैयक्तिक भूमिकाएँ - मुख्यतः समूह में सदस्यों  
की एक निश्चित भूमिका होती है। जब व्यक्ति किसी समूह का  
सदस्य बनता है तो वह कुछ तरह के दूसरे सदस्यों के  
साथ व्यवहार करता है, यह कुछ कुछ होता है समूह की संरचना  
के स्वरूप कि व्यक्ति को जो पता-वाले-व्यक्ति पर निर्भर  
करता है। उदाहरणार्थ जब समूह की संरचना औपचारिक होती है,  
तो सदस्यों की अंतःक्रियात्मक निश्चित नियम द्वारा  
निर्धारित होती है जैसे - सरकारी-कार्यक्रम में सदस्यों की भूमिकाएँ कि



19

FEBRUARY 19  
TUESDAY

परिभाषित अन्तर्व्यक्ति-संबंधों को जो पानी का है।  
जैसे- परिवार, दोस्तों का समूह आदि। अन्तर्व्यक्ति-  
समूहों में सदस्यों की बुझिकाएँ प्रायः उनके व्यक्तित्व द्वारा  
का-संबंधनाओं द्वारा नियंत्रित होता है।

POINTMENTS

कुछ समाज मानवशास्त्रियों के अनुसार समूहों के  
में व्यक्ति विशेष प्रकार कार्य करते हैं, यह बहुत कुछ व्यक्ति के  
प्रारम्भिक समूहों जैसे- परिवार में प्राप्त होते हैं। पारंपरिक अनुभवों  
पर निर्भर करता है। यह अनुभवों के अन्तर्गत समूहों का  
विस्तृत होता है, व्यक्ति द्वारा की गई बुझिका होती है।  
संस्थागत संबंध

**म समूह संबंध** — समूह संबंधों से तात्पर्य सदस्यों के बीच समूहों  
संबंधों से होता है। समाज मानवशास्त्रियों के अनुसार समूहों  
प्रायः समरूप नहीं होते हैं। वे अक्सर कार्यात्मक रूप से कुछ  
होते हैं। जैसे- उपसमूहों में होते हैं। जैसे- जैसे- जैसे- जैसे- जैसे- जैसे-  
होते हैं। प्रत्येक समूहों में बड़ी संख्या में विचारों में विचारों के  
कारण को उपसमूहों का निर्माण हो पाता है।

समाज मानवशास्त्रियों के अनुसार यह यह पता चलता  
है कि एक उपसमूहों के सदस्यों का व्यवहार दूसरे उपसमूहों के  
प्रति प्रायः नकारात्मक होता है। परंतु अपने समूहों के अन्तर्गत सदस्यों  
के प्रति नकारात्मक होता है। प्रायः ही एक उपसमूहों के दूसरे  
उपसमूहों के बीच अंतर्व्यक्ति संबंध होते हैं। परंतु अपने उपसमूहों  
में अन्तर्गत अंतर्व्यक्ति संबंध होते हैं।

उपसमूहों के सदस्यों के बीच का संबंध प्रायः  
ज्यादा समान नहीं प्रकार का होता है। परन्तु जो उपसमूहों के  
सदस्य समान स्तर पर रहते हैं। तो उनके बीच समान  
संबंध होता है। अंतर्व्यक्ति संबंधों में शैक्षणिक संबंधों होते हैं। परंतु  
जो सदस्य दूसरे सदस्यों से स्तर पर रहते हैं। उच्च या नीचे  
होते हैं।

**म संघर्ष संरचना** — संघर्ष का स्वरूप या संघर्ष संरचना से समूह  
के संरचना के अस्तित्व का जो पता चलता है। संघर्ष से तात्पर्य।

NOTES



समूह के सदस्यों को सूचना देने तथा प्राप्त करने की प्रक्रिया से होने है संचार संरचना समूह के आकार पर प्रत्यक्ष रूप से निर्भर करता है यदि समूह का आकार छोटा होता है तो सदस्यों के बीच संचार प्रत्यक्ष होता है। यदि समूह का आकार बड़ा होता है तो प्रतीति कि व्यापारिक समूह में पाया जाता है, जो सदस्यों के बीच संचार का स्वरूप को बदल देता है। एक परिस्थिति में एक सदस्य पदानुक्रम में अधिक अपने ऊपर या नीचे के सदस्य से तो प्रत्यक्ष रूप से संचार स्थापित कर पाता है, परंतु इससे दूर के सदस्यों के साथ संचार केवल अन्य सदस्यों के माध्यम से ही कर पाता है। अतः प्रतीति समूह में संचार वर्णित होती है। प्रतीति समूह संरचना की प्रकृति का जो पता चलता है प्रतीति तथा जो न समूह संचार संरचना पाठ समाप्ति: पांच प्रकार के वर्णित है - श्रृंखला संचार संरचना, वृत्त संचार संरचना, Y-आकार संचार संरचना, ज्वल संचार संरचना तथा झुकाव (Combed) संचार संरचना।

**विभिन्न सामाजिक समूहों के बीच संबंध** - प्रतीति में समाप में बहुत तरह के सामाजिक समूह होते हैं प्रतीति समूह प्रतीति के समूह की संरचना को समझने के लिए इसके अन्दर के विभिन्न सामाजिक समूह के संबंधों के बारे में जानना आवश्यक है। अतः प्रतीति राज्य (व्यापक समूह) की संरचना को समझने के लिए इसके विभिन्न समूहों प्रतीति-आधारित समूह, मजदूरों का समूह, व्यापारिक संगठनों, व्यापारिक समूह आदि के आपसी संबंधों के बारे में जानकारी आवश्यक होगी यदि इन विभिन्न सामाजिक समूहों के बीच का संबंध सीधे प्रतीति होगी, तो इन के समूह अपनी संरचना को एक ठेका से समझा पर्यंत, क्योंकि यह प्रतीति समूह होगा। इस प्रकार, समूह की संरचना की व्याख्या समाप मानविकी में विभिन्न तत्वों के रूप में किया है इन तत्वों को समझकर ही प्रतीति समूह संरचना की व्याख्या स्पष्ट कर ले की है।